

ГАГАРИН В ОРЕНБУРГЕ



Гагарин в Оренбурге

НАШ ГАГАРИН

А. КОВАЛЕНКО,
первый секретарь
Оренбургского
обкома КПСС

ЭТА НЕБОЛЬШАЯ КНИГА О ГОДАХ УЧЕБЫ И О ПРЕБЫВАНИИ В ОРЕНБУРГЕ ПЕРВОГО КОСМОНАВТА ЗЕМЛИ, ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ЮРИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ГАГАРИНА. НЕТ НА ЗЕМЛЕ ЧЕЛОВЕКА, КОТОРЫЙ БЫ НЕ ЗНАЛ ГАГАРИНА, 12 АПРЕЛЯ 1961 ГОДА СОВЕРШИВШЕГО ВПЕРВЫЕ В МИРЕ БЕСПРИМЕРНЫЙ ПОЛЕТ В ПРОСТОРЫ ВСЕЛЕННОЙ. Но сначала он облетел, а затем объехал весь земной шар. Его встречали десятки стран мира, орбитами мира и дружбы называли люди эти поездки героя космоса. Но оренбургский меридиан был по-особому дорог Юрию Гагарину. Мне посчастливилось не раз встретить его в Оренбурге, беседовать с ним, и в памяти моей, как и в памяти миллионов людей земли, навсегда осталась его покорившая весь мир улыбка, его неиссякаемая доброта и душевная щедрость.

«МНОГОЕ ДАЛ МНЕ ОРЕНБУРГ — И СЕМЬЮ, И ВЛАСТЬ НАД САМОЛЕТОМ», — с особой гордостью и теплотой часто говорил Юрий Алексеевич. Он прекрасно знал оренбург рабочий, оренбург учащийся, оренбург молодежный. И город наш всегда встре-

ЧАЛ СВОЕГО ВОСПИТАННИКА ПО-РАБОЧЕМУ ТЕПЛО И ИСКРЕННЕ. ОН БЫЛ СПОСОБНЫМ КУРСАНТОМ ОРЕНБУРГСКОГО ЛЕТНОГО УЧИЛИЩА. ЗДЕСЬ 8 ЯНВАРЯ 1956 ГОДА ЮРИЙ ГАГАРИН ПРИНЯЛ ПРИСЯГУ. ЭТОТ ДЕНЬ «ЗАПОМНИЛСЯ НА ВСЮ ЖИЗНЬ,— ВСПОМИНАЛ ПОТОМ ЮРИЙ.— КАЖДЫЙ С ОРУЖИЕМ В РУКАХ ВЫХОДИЛ ИЗ СТРОЯ, СТАНОВИЛСЯ ЛИЦОМ К ТОВАРИЩАМ И КОМАНДИРУ И ГРОМКО ЗАЧИТЫВАЛ СЛОВА ВОЕННОЙ ПРИСЯГИ. ОДНИМ ИЗ ПЕРВЫХ, ПО АЛФАВИТУ, ВЫШЕЛ ВПЕРЕД Я И, ЗАМИРАЯ ОТ ВОЛНЕНИЯ, ПРОИЗНЕС: «Я, ГРАЖДАНИН СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК...»

ВСЮ СВОЮ ЖИЗНЬ ОН С ВЕЛИЧАЙШИМ ДОСТОИНСТВОМ НЕС ЭТО ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ ГРАЖДАНИНА СТРАНЫ СОВЕТОВ. И КОГДА ЕГО НА ОДНОЙ ИЗ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЙ СПРОСИЛИ, БЫЛ ЛИ У НЕГО В КАБИНЕ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ «ВОСТОК» КАКОЙ-НИБУДЬ ТАЛИСМАН, ОН ОТВЕТИЛ: «ДА, В КАРМАНЕ МОЕГО СКАФАНДРА НАХОДИЛОСЬ УДОСТОВЕРЕНИЕ, ЧТО Я— ГРАЖДАНИН СОВЕТСКОГО СОЮЗА. ЭТО САМЫЙ НАДЕЖНЫЙ ТАЛИСМАН...»

В НАШЕМ ЛЕТНОМ УЧИЛИЩЕ ЮРИЙ ГАГАРИН ПРОШЕЛ НЕЛЕГКУЮ АРМЕЙСКУЮ ШКОЛУ. ОН ЖИЛ ПО УСТАВУ, УЧИЛСЯ ПО УСТАВУ— С ЧЕСТЬЮ НОСИЛ ВОЕННУЮ ФОРМУ, ОВЕЯННУЮ ПОРОХОВЫМ ДЫМОМ СВЯЩЕННЫХ БИТВ И СРАЖЕНИЙ, ЛЮБИЛ ВОИНСКИЙ ПОРЯДОК, СТРОЕВОЙ ШАГ И СОЛДАТСКИЕ ПЕСНИ.

НЕДАРОМ ПОСЛЕ ВОЗВРАЩЕНИЯ ИЗ КОСМОСА В ТЕЛЕГРАММЕ КУРСАНТАМ СВОЕГО РОДНОГО ОРЕНБУРГСКОГО УЧИЛИЩА Ю. А. ГАГАРИН ПИСАЛ: «ТОВАРИЩИ КУРСАНТЫ! ТОВАРИЩИ КОМСОМОЛЬЦЫ! ПОМНите, что в жизни не может быть успеха без высокого ОВЛАДЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ТЕХНИКОЙ, КРЕПКОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ЗА-

КАЛКИ И ВЫСОКОЙ СОЗНАТЕЛЬНОСТИ ВОИНСКОЙ ДИСЦИПЛИНЫ». БЕЗ ПРЕУВЕЛИЧЕНИЯ МОЖНО СКАЗАТЬ, ЧТО ОРЕНБУРГСКОМУ ВЫСШЕМУ ВОЕННОМУ АВИАЦИОННОМУ КРАСНОЗНАМЕННОМУ УЧИЛИЩУ ПРИНАДЛЕЖИТ БОЛЬШАЯ РОЛЬ В ВОСПИТАНИИ ПЕРВОГО КОСМОНАВТА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ. ЗДЕСЬ ЮРИЙ ГАГАРИН ОВЛАДЕЛ ВЫСОТАМИ ЛЕТНОГО МАСТЕРСТВА НА РЕАКТИВНЫХ МАШИНАХ, ЗДЕСЬ ЗАКАЛИЛСЯ ЕГО ХАРАКТЕР, СФОРМИРОВАЛИСЬ ТАКИЕ КАЧЕСТВА, КАК БЕССТРАШИЕ, МУЖЕСТВО, ВЫНОСЛИВОСТЬ, СОВЕРШЕННОЕ ЗНАНИЕ АВИАЦИОННОЙ И ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ.

ОГРОМНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ИМЕЛИ БОЕВЫЕ ТРАДИЦИИ УЧИЛИЩА, БЕССМЕРТНЫЕ ГЕРОИЧЕСКИЕ ПОДВИГИ ЕГО ВОСПИТАННИКОВ В ГОДЫ ФИНСКОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН. ИВАН ПОЛБИН, АНДРЕЙ ЮМАШЕВ, МИХАИЛ ГРОМОВ, АНАТОЛИЙ СЕРОВ... ЗДЕСЬ УЧИЛСЯ ГРИГОРИЙ БАХЧИВАНДЖИ, ПЕРВЫЙ ПОДНЯВШИЙ В НЕБО РЕАКТИВНЫЙ САМОЛЕТ... ДЕСЯТКИ ЛЕГЕНДАРНЫХ ИМЕН, СЛАВНЫХ СОКОЛОВ, ИСТИННЫХ СЫНОВ ОТЕЧЕСТВА. БУДУЩИЙ КОСМОНАВТ СВЯТО ЧТИЛ ИХ ПОДВИГ, ВПИТЫВАЛ ЛУЧШИЕ ЧЕРТЫ. ОН БЫЛ ИХ ОДНОПОЛЧАНИНОМ ПО ДУХУ, ПО УСТРЕМЛЕНИЯМ, ПО ИДЕЙНЫМ УБЕЖДЕНИЯМ И ГОРЯЧЕЙ ЛЮБВИ К РОДИНЕ.

ИМЕННО ОБ ЭТОМ ЮРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ГОВОРИЛ В СВОЕМ ЗНАМЕНИТОМ ЗАЯВЛЕНИИ ПЕРЕД СТАРТОМ: «...ВРЯД ЛИ СТОИТ ГОВОРИТЬ О ТЕХ ЧУВСТВАХ, КОТОРЫЕ Я ИСПЫТАЛ, КОГДА МНЕ ПРЕДЛОЖИЛИ СОВЕРШИТЬ ЭТУ ПЕРВУЮ В ИСТОРИИ ПОЛЕТ. РАДОСТЬ? НЕТ, ЭТО БЫЛА НЕ ТОЛЬКО РАДОСТЬ. ГОРДОСТЬ? НЕТ, ЭТО БЫЛА НЕ ТОЛЬКО ГОРДОСТЬ. Я ИСПЫТАЛ БОЛЬШОЕ СЧАСТЬЕ... НО ВСЛЕД ЗА ЭТИМ Я ПОДУМАЛ О ТОЙ КОЛОССАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, КОТОРАЯ ЛЕГЛА НА МЕНЯ...

ЭТО ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПЕРЕД ВСЕМ СОВЕТСКИМ НАРОДОМ, ПЕРЕД ВСЕМ ЧЕЛОВЕЧЕСТВОМ, ПЕРЕД ЕГО НАСТОЯЩИМ И БУДУЩИМ. И ЕСЛИ, ТЕМ НЕ МЕНЕЕ, Я РЕШАЮСЬ НА ЭТЫЙ ПОЛЕТ, ТО ТОЛЬКО ПОТОМУ, ЧТО Я КОММУНИСТ, ЧТО ИМЕЮ ЗА СПИНОЙ ОБРАЗЦЫ БЕСПРИМЕРНОГО ГЕРОИЗМА МОИХ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ — СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ...»

ПОДВИГ ТРУДНО СОВЕРШИТЬ В ОДИНОЧКУ. ЭТО БЫЛО ЛЮБИМОЕ ВЫРАЖЕНИЕ ЮРИЯ ГАГАРИНА. СЫН СМОЛЕНСКОГО КРЕСТЬЯНИНА, ЧЕРЕЗ РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ ПРИШЕДШИЙ В РАБОЧИЙ КЛАСС, ВОЕННЫЙ ЛЕТЧИК Ю. А. ГАГАРИН ЧУТКО ВОСПРИНИМАЛ ВЕСЬ КОМПЛЕКС, ВСЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ СВОЕГО ПОДВИГА. В НЕМ СЛИЛИСЬ ВОЕДИНО ТРУД РАБОЧИХ, ХЛЕБОРОБОВ, ИНЖЕНЕРОВ, УЧЕНЫХ, ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАТОРОВ — ВСЕХ ТЕХ, КТО ГОТОВИЛ ЭТЫЙ ПЕРВЫЙ В МИРЕ КОСМИЧЕСКИЙ ПОЛЕТ. А ПИЛОТ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ «ВОСТОК» ЮРИЙ ГАГАРИН КАК БЫ ЗАВЕРШИЛ ПОДВИГ НАРОДА-СОЗИДАТЕЛЯ, ВЫПОЛНИВ ПРИКАЗ ПАРТИИ, ПРИКАЗ РОДИНЫ.

МЫ ГОРДИМСЯ ТЕМ, ЧТО ПЕРВЫМ ЧЕЛОВЕКОМ, ПРОЛОЖИВШИМ ДОРОГУ В КОСМОС, БЫЛ НАШ СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК, КОММУНИСТ! ЭТО — СОБЫТИЕ ОГРОМНОЙ ВАЖНОСТИ, ПРОДЕМОНСТРИРОВАВШЕЕ ВСЕМУ МИРУ МУДРОСТЬ И РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ЛЕНИНСКОЙ ПОЛИТИКИ КПСС И СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА, ПРЕИМУЩЕСТВА СОЦИАЛИЗМА, КОЛОССАЛЬНЫЙ ТВОРЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ. ЭТО БЫЛ МИРНЫЙ ПОЛЕТ ПОСЛАНЦА САМОГО МИРОЛЮБИВОГО НАРОДА. И КОГДА ЮРИЙ ГАГАРИН ВЕРНУЛСЯ ИЗ КОСМОСА, НА ОДНОЙ ИЗ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЙ ОН ВЫСКАЗАЛ ТАКУЮ МЫСЛЬ, ЧТО ПРИ ВЗГЛЯДЕ НА НАШУ ЗЕМЛЮ С КОСМИЧЕСКОЙ ВЫСОТЫ ПОРАЖАЕТ НЕ Толь-

КО КРАСОТА ТОГО ИЛИ ИНОГО КОНТИНЕНТА, БРОСАЕТСЯ В ГЛАЗА ИХ БЛИЗОСТЬ ДРУГ К ДРУГУ, ИХ ЕДИНСТВО. ВСЕ ЧАСТИ СВЕТА КАК БЫ СОСТАВЛЯЮТ ОДНО ЦЕЛОЕ.

СЕГОДНЯ НЕТ С НАМИ ЮРИЯ ГАГАРИНА. ОН ПОГИБ, КАК СОЛДАТ, 27 МАРТА 1968 ГОДА, ВМЕСТЕ С ОТВАЖНЫМ ИСПЫТАТЕЛЕМ ИНЖЕНЕР-ПОЛКОВНИКОМ ВЛАДИМИРОМ СЕРЕГИНЫМ, СОВЕРШАЯ ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ПОЛЕТ НА САМОЛЕТЕ. НО ДЕЛО ЕГО ПРОДОЛЖАЕТ ОТРЯД КОСМОНАВТОВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. КОСМОС СТАНОВИТСЯ АРЕНОЙ МИРА И ДРУЖБЫ. ЛЮДИ ПОБЫВАЛИ НА ЛУНЕ. КОСМИЧЕСКИЕ АППАРАТЫ ДОСТИГЛИ ДАЛЕКИХ ПЛАНЕТ: ВЕНЕРЫ, МАРСА. УСПЕШНО СОТРУДНИЧАЮТ В ОСВОЕНИИ КОСМОСА СТРАНЫ СОЦИАЛИЗМА.

ОRENБУРЖЦЫ, КАК И ВСЕ СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ, СВЯТО ЧТУТ ПАМЯТЬ ПЕРВОГО КОСМОНАВТА ЗЕМЛИ ЮРИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ГАГАРИНА, БЕРЕЖНО ХРАНЯТ ВСЕ, ЧТО СВЯЗАНО С ЕГО ИМЕНЕМ, С ЕГО ПРЕБЫВАНИЕМ В НАШЕМ КРАЕ. ЮРИЙ ГАГАРИН ЛЮБИЛ МОЛОДЕЖЬ, ЧАСТО ВСТРЕЧАЛСЯ С НЕЙ, ОН ГОВОРИЛ, ЧТО ВСЕГДА «ЧУВСТВОВАЛ СЕБЯ СЫНОМ МОГУЧЕГО КОМСОМОЛЬСКОГО ПЛЕМЕНИ И НЕ СЧИТАЛ СЕБЯ ВПРАВЕ ИСКАТЬ ТИХИЕ ГАВАНИ И БРОСАТЬ ЯКОРЬ У ПЕРВОЙ ПРИСТАНИ».

ЮРИЙ ГАГАРИН — ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН ОRENБУРГСКОЙ ГОРОДСКОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ. ЕГО ИМЕНЕМ НАЗВАНЫ ПЕРВАЯ В СТРАНЕ ОRENБУРГСКАЯ ШКОЛА ЮНЫХ КОСМОНАВТОВ, ОДИН ИЗ ЦЕНТРАЛЬНЫХ ПРОСПЕКТОВ ГОРОДА.

ПО ПРОСЬБЕ РАБОЧИХ СОВХОЗА «КАРАВАННЫЙ» ОRENБУРГСКОГО РАЙОНА ЭТОМУ ХОЗЯЙСТВУ ПРИСВОЕНО ИМЯ ГАГАРИНА. ПИОНЕРСКИЕ ОТРЯДЫ И ДРУЖИНЫ МНОГИХ ШКОЛ ОRENБУРЖЬЯ ГОРДЯТСЯ ВЫСОКИМ ЗВАНИЕМ ГАГАРИНЦЕВ, СТРЕМЯСЬ ВО ВСЕМ ПОХОДИТЬ НА СЛАВ-

НОГО ВОСПИТАННИКА ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА, КОММУНИСТА. У ЦЕНТРАЛЬНОГО ВХОДА В ОРЕНБУРГСКОЕ ВЫСШЕЕ ВОЕННОЕ АВИАЦИОННОЕ КРАСНОЗНАМЕННОЕ УЧИЛИЩЕ ЛЕТЧИКОВ ЗАСТИЛ НА ПЬЕДЕСТАЛЕ ЗНАМЕНИЙ РЕАКТИВНЫЙ ИСТРЕБИТЕЛЬ, ТОТ САМЫЙ «МИГ», НА КОТОРОМ ВЗЛЕТЕЛ В ОРЕНБУРГСКОЕ НЕБО БУДУЩИЙ КОСМОНАВТ ЮРИЙ ГАГАРИН. «ЛЕТАТЬ ЛЮБИТ. ЛЕТАЕТ СМЕЛО И УВЕРЕННО»,— ТАКУЮ ВЫСОКУЮ ОЦЕНКУ ДАЛО КОМАНДОВАНИЕ УЧИЛИЩА СВОЕМУ ВЫПУСКНИКУ. ТЫСЯЧИ ОРЕНБУРЖЦЕВ, ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА ЕЖЕГОДНО ПРИХОДЯТ К ЭТОМУ СВОЕОБРАЗНОМУ ПАМЯТНИКУ ГЕРОЮ КОСМОСА, КОТОРЫЙ ЛЮБИЛ МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ, МЕЧТАЮЩЕЕ О ПОЛЕТАХ В ПРОСТОРЫ ВСЕЛЕННОЙ, И ЗАВЕЩАЛ: «МЕЧТАЙТЕ ДЕРЗАЙТЕ! Но помните: ДОРОГА В КОСМОС — ДОРОГА НЕ ТОЛЬКО СМЕЛЫХ, но и сильных и духом, и телом, и знаниями!»

ПРИСЯГА НА ВЕРНОСТЬ РОДИНЕ¹

Степной Оренбург встретил нас приветливо. Город выглядел так, как о нем рассказывал Мартынов, окончивший здесь суворовское училище. Ровные, прямые улицы, невысокие дома, сады с уже облетевшей листвой. На рынках — изобилие колхозных продуктов, лошади и верблюды. Словом, город поменьше Саратова, но со своим строгим уральским колоритом. Здание военного училища стояло на высоком берегу Урала, сливалось с пейзажем, вписывалось в необозримый простор. Из его окон открывался красивый вид на Зауральскую лиственную рощу и голубые, без конца и края степные дали. Оттуда доносился шум авиационных двигателей. Там, на аэродроме, ключом била жизнь, к которой мы так стремились.

В главном корпусе на стенах в обрамлении дубовых листьев и гвардейских черно-оранжевых лент висели портреты знаменитых летчиков, в свое время окончивших училище: Михаила Громова, Андрея Юматшева, Анатолия Серова... Больше ста тридцати фотографий Героев Советского Союза, научившихся летать на просторном Оренбургском аэродроме. Мы становились наследниками их славы и внимательно всматривались в их такие разные, но одинаково мужественные лица, припоминали, кто чем прославил Родину. Тут были те, кто совершал первые дальние перелеты по стране, и те, кто вслед за экипажем знаменитого летчика своего времени Валерия Павловича Чкалова проектировал пути через Северный полюс в Америку. Много было здесь советских асов, совершивших беспри-

мерные подвиги в воздушных сражениях Великой Отечественной войны. Эти стенды напомнили мне галерею героев 1812 года, которую несколько лет назад пришлось увидеть в Зимнем дворце. Но там были только одни генералы, а здесь встречались и лейтенанты.

Нам предстояло научиться летать на реактивных самолетах, которые ужеочно вошли в повседневный быт советской авиации. Было интересно узнать, что пионер реактивного летания Григорий Яковлевич Бахчиванджи, сын слесаря-механика и сам бывший рабочий, став летчиком, еще в начале 1942 года первым поднявший в небо реактивный самолет, тоже учился в Оренбургском училище летчиков. Под его портретом висело описание этого подвига и шел рассказ о том, как рабочие авиационного завода, построившие первый реактивный самолет, радостно встретили летчика-испытателя. Они подбрасывали его в воздух, обнимали, жали ему руки. Все это происходило возле плаката, на котором было написано: «Привет капитану Бахчиванджи — первому летчику, совершившему полет в новое». О таких полетах, об эре реактивных самолетов прозорливо мечтал К. Э. Циолковский. Она уже наступила, эта новая эра, и нам, будущим курсантам, предстояло продолжать и развивать замечательное дело, которое еще в годы войны начал смелый советский летчик. Глядя на его безусое, молодое лицо, каждый из нас невольно представлял себя «однополчанином» этого замечательного пилота.

— Все уже сделано до нас, ребята,— сожалеющие сказал кто-то из нашей группы.— И война выиграна, и новая эра в авиации открыта...

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66